2018.6.26 星期二 责编:高文兴 美编:段理

善淘网:淘货第一站

■ 崔小玲

慈善商店起源于 1902 年的 美国,是"公益+商业"的一种新模 式。慈善商店主要是接受、处理、 销售公众的闲置物品或者企业库 存,并将盈利资金用于开展公益 项目,帮助社会困难群众。2003 年,我国首家慈善超市诞生于上 海,此后,它像雨后春笋般开到我 国各地。但是我国绝大多数的慈 善商店经营惨淡,缺乏社会影响 力, 甚至沦为一个单纯为社会困 难群众发放物资的中转站。

笔者所在的学校也开了一 家慈善商店,但是笔者经常听到 路过慈善商店的同学们说:"慈 善商店应该免费嘛,怎么收费 啊?"笔者因此采访了善淘网的 执行 CEO 余诗瑶,想为慈善商 店说几句话。其实中国也有不少 在探索路上坚持前行的慈善商 店,在充分借鉴国外同行之后做 出了积极的改变和有效的尝试, 为其他从业者提供了较好的本 土化实践经验,善淘网就是一个 很好的例子。

第一家线上慈善商店

成立于 2011 年 3 月的善淘 网是中国第一家线上慈善商店, 它将"电子商务"和"慈善商店" 结合起来,开创了一个新的慈善 商店模式,致力于为人们提供一 个便捷的公益参与方式(在线购 买或者捐赠闲置物品)。善淘网 的口号是"42",借用英文谐音 FOR TWO 传达它的公益理念: 既让自己快乐,也能帮助别人。



善淘网为公众提供了一个 善意消费的平台,不仅可以收购 个人闲置物,还能把企业库存产 品放在线上义卖。那么这样的一 个提倡低碳、环保的生活方式的 平台取得的效果如何呢? 2014 年 的一组数据充分说明了一切:闲 置改造数量:30,687件;再次捐赠 数量:7,612件(大部分为厚重衣 物和棉被);销售物品数量: 24,734件;通过促进循环利用,每 年减少的碳排总量:243 吨……

不单单是一家慈善商店

善淘网着力解决残障人士 的培训就业和社会融入的问题, 并且摸索出一套可持续助残就 业的模式。十多名全职员工中残 障伙伴占据一半,另外善淘网还 有一百多名兼职员工,全部是残 障人士或者残障人士的家属担 任。那么这些残障伙伴可以做什 么工作呢? 善淘网在成立初就已 经优化电子商务工作流程,残障 伙伴可以对回收的产品进消毒、 包装处理,还可以拍照,担任淘 宝上的客服销售产品。

更值得一提的是,善淘网还 举办了一个善淘助残基地,将义 卖的公益资金用来帮助残障人 士获得就业,培训和融入社会的 机会。残障人士可以学习到简单 的电脑操作(比如制图)、手工改 造等技能,获得一技之长,得到 可持续并且有尊严的工作岗位。 目前为止,已经有两百多名残障 人士受益。

> 余诗瑶说,他 们在与残障人士 合作过程中总结 出了这么一点,要 对每一个人公平, 但公平不是均平。 "就像残障人跟健 全人士在同一个 起跑线竞赛一样, 那条起跑线是有 高低不平的,我们 要做的事情就是 把他们的起跑线 垫平,而不是说因 为他是残障人,就 把目标点往前拉。

我们会尽量去掉障碍,但对他们 工作的要求是一样的。在这样一 个工作磨合中,他们会明白,其 实我跟健全人都是一样的。"她

打造淘货第一站

大家可能认为,善淘网都是 别人捐赠过来的东西,肯定都是 些款式老旧, 要被淘汰的货物, 事实情况并不是这样。目前在善 淘网注册公益会员的已经达到 两万五千多名,此外,它还拥有 三百多家企业合作伙伴,这给善 淘网带来的是源源不断、品种多 样的货源。善淘网的产品80%是 来源于企业的库存捐赠,并且个 人捐赠的闲置产品也要求九成 新,所以产品大多是全新的,而 且很多知名企业, 例如阿迪达 斯、ZARA都是它的捐赠客户。

善淘网的产品定价以"全网 最低价"为目标,用户可以用原 价的三折到五折就能买到心仪 的产品。善淘网还推出定期大牌 秒杀活动,有眼光的消费者经常 能通过善淘网低价淘到不少好 货,还可以享受为公益事业尽一 份力的小小满足感。善淘网的线 上主要销售渠道是淘宝店,此 外,它还会有线下的流动慈善商 店,通过开展多样化的公益活动 吸引顾客参与,例如14年的公 益时装秀就受到了不少好评。

借力互联网

善淘网的运营充分借用了 互联网技术,将捐赠者、购买者、 受助人群等利益相关者集中联 系在同一个平台。在官网注册会 员的公众既方便在线捐赠或购 买,又可以收到善淘网发送的周 报,也可以通过善淘网的微信公 众号和微博等自媒体,了解经营 状况和近期活动。在善淘网工作 的残障人士可以通过将货物拍 照、图片处理、上传网站及担任 客服等线上工作赚得一定补贴。

公信力对于社会组织的重 要性不言而喻,而互联网技术给 善淘网带来的最有价值的改善 是公众的信任。因为捐赠者每一



笔捐赠的数据都能通过官网跟 踪查询,不仅是捐赠品售卖的情 况,还能查询资金的最终流向。 善淘网每半年都会在官网上公 布透明报告, 财务数据完全公 布,并且及时更新。透明可信、取 信于民,让善淘网得到源源不断 的支持。

开家实体店

经过七年的尝试和探索,善 淘网已经取得不错的成绩,但是 随着淘宝竞争越来越激烈,仅仅 依赖现有的线上销售渠道还是 远远不能支持善淘网的可持续 发展。因此,善淘网开始将经营 方向转到线下,并开一家实体慈 善商店。善淘网 CEO 余诗瑶说, 慈善商店本身是和社区融合非 常紧密的,社区的居民都可以参 与进来,并且营造一个很好的公 益氛围。"线下的实体店正在营 业中,它不仅是个可以义卖的地 方,我们还会邀请残障人士来这 里工作,并且定期举办公益活 动。"她说。已有的线上慈善商店 运作经验让线下慈善商店实体 店的运作有了非常好的数据支 持,运营团队会清楚不同的物品 的流转速度,这需要长时间的数 据积累,也是善淘网的一个巨大

优势之一。

结语>>>

善淘网现在每年能收到 8~9万件捐赠品、但是很多产 品会因为质量等各种各样的 问题并不能上架。善淘网也在 逐渐减少个人闲置品的收购 比例,仅凭附加值低的二手物 品很难通过这个平台可持续 的发挥社会效益,因此善淘网 在未来要做的探索和尝试还 有很多。

和一般的社区慈善商店不 同。善淘网以互联网技术为支 持, 秉承公益助残理念不变,积 极整合社会资源, 寻求与企业、 公益组织合作的机会,扩大知名 度,同时不断开拓新的捐赠渠 道,提供多样化的产品,满足公 众的需求,从而更好地得到公众 信任,保证用户体验度不会下 滑。如今善淘网每年的销售盈利 资金达到 150 万元到 180 万元之 间,基本可以支持善淘网的运营。

余诗瑶说,线上线下相结合 是善淘网未来的发展方向,他们 希望可低成本、可持续地运作慈 善商店,并在社区多开几家线下 慈善商店,通过线上与线下的联 动更好地帮助残障人士,产生更 多社会影响力。

(据公益慈善学园)

